

【异域传真】

2020年哈萨克斯坦粮食播种面积略有减少

哈萨克斯坦农业部发布消息称，哈计划将2020年全国粮食和豆类作物播种面积减少20万公顷。据统计，2020年，哈农作物播种总面积为2250万公顷，较上年增加23.77万公顷。其中，粮食和豆类作物1520万公顷，减少20万公顷；油料作物300万公顷，增加12.22万公顷。哈农业部预计，2020年，蔬果和土豆种植面积将增加1.93万公顷，饲料作物将增加30.86万公顷。

预计亚洲将增加黑海地区小麦进口

因主要小麦供应地区之一的黑海预期收成良好而导致价格下跌，亚洲面粉加工企业有望增加对该地区的小麦收购。消息报，黑海地区陈麦出口亚洲国家的到岸价为245美元/吨，而2月末为250美元/吨。新麦合同价为225美元/吨，2月末为230美元/吨。一位出口商称，新麦收获将在今年6月份，供应将在7月份。截至3月6日，乌2019/2020营销年(2019年7月至2020年6月)已出口谷物4170万吨。

伊朗食品和农产品贸易逆差翻倍

伊朗海关数据显示，伊历今年前10个月(2019年3月20日至2020年1月19日)的食品和农产品贸易逆差达57.8亿美元，较去年同期翻了一倍，其中伊朗出口额为46.7亿美元，较去年同期下降14.5%。

遗失声明

上海市金山区吕巷镇人民政府机关工会委员会不慎丢失《工会法人资格证书》，统一社会信用代码：81310116MC20499012。声明作废。

俄罗斯的农村、农业要走出困境，任重道远。既是产业的振兴、农村的振兴，也是生态的保护、文化的守护。莫斯科国立大学国外社会经济地理系主任亚历克斯·纳穆夫认为，以俄罗斯之大，农村发展不能一刀切，需要因地制宜，实行多元战略。只有充分考虑到经济、环境与社会平衡的农业发展模式、乡村发展模式，才是可持续、充满生机的。

以“重工业”“军工业”为产业支柱的俄罗斯，这些年，正期望借助农村的发展、农业的发力，扭转“重工轻农”的跛脚现象，改变农村日趋衰落的局面，寻找经济的新增长点。

但俄罗斯的“农业振兴”之路眼下正陷入“人口短缺”困境。如何增加农业人口、提升农村人气，是俄罗斯农村地区发展迫在眉睫的难题，也是一大看点。

“人烟稀少”制约发展振兴

无论是从飞机上俯瞰人口密度每平方公里仅1.01人的远东、西伯利亚一带，还是驱车行驶在莫斯科、圣彼得堡这些大城市的郊区，“地方太大，人口太少”，几乎是所有人的感受。俄罗斯政府的难言之苦——人口问题正极大困扰着这个国家的经济发展。

拥有1700多平方公里的俄罗斯，人口只有1.47亿，且分布极不均衡——首都莫斯科人口就占了全国人口总数的近1/10，而国土面积占俄罗斯36.1%的远东地区，人口仅622万。

农村居民生育率低位下行、农村人口流失严重，是俄罗斯人口问题的两个重要方面。

上世纪50年代中期，俄罗斯跨越城市化拐点，农村人口所占比重开始低于城市人口，80年代末已低至27%。2000年，俄罗斯全国农村人口只有3950万，政府虽几次出台促进人口增长的政策，但收效甚微。2017年俄罗斯农村人口还在继续下降，至3780万。相关调查显示，目前约有50%的年轻人有意离开农村。俄罗斯人力资源部门估算，到2026年，农村人口还将减至3170万。

谁来种地？如何激活乡村经济？这是俄罗斯农村发展面临的巨大挑战。

制度创新引发“人潮新动向”

2016年5月，俄罗斯总统普京签署《远东1公顷土地法》，以吸引人口落户远东地区，促进远东开发。根据法律，俄罗斯公民有权在俄远东联邦区一次性无偿获得至多1公顷土地的5年无偿使用权，用于个人住宅、农业开发、发展旅游或



其他目的，到期后，在土地得到开发利用的情况下可继续租用或获得土地产权。对“远东1公顷”土地上有发展前景的产业，政府还将实行财政支持补贴。

俄远东发展部发布的数据显示，到目前，包括莫斯科、圣彼得堡等大城市在内，共有12.05万的俄罗斯人提出申请，其中4.28万人已通过审核获得土地。申请者中，42%计划建造住宅，26%计划从事农业，12%计划从事旅游业，8%计划开设餐馆、商店、加油站等。同时，有1569名土地获得者从俄政府获得总计2.57亿卢布(约合408万美元)资金支持。

俄南部地区是传统的农业区，制度的创新和政策的推动，同样“刺激”着这片热土。

俄罗斯联邦总统国民经济与国家行政学院经济学教授亚历山大·尼库林，在前不久举行的“中俄乡村振兴学术研讨会”上，以俄南部别尔哥罗德地区为例，分享其农业生产发展位居全俄前列的原因：一是采取了综合性农业支持计划，不仅支持大型私人农业企业，还支持合作社和农户；二是创立了社会农业发展模式，坚持农业发展与社会环境

的同步改善；三是坚持可持续发展。

这些创新之策，让别尔哥罗德“不仅成为多种作物的重要生产基地，人口规模还在持续增加”。尼库林高兴地介绍。

“要人气”但忌“让人气”

因毗邻欧洲，俄罗斯西部相当一部分地区过去百年以“田园风光”“庄园文化”闻名，只是后来，因人口与资本逐渐向城市流动，渐趋衰落。如何走出衰败，是这些地方实现振兴的新课题。

对“人气”的认识，由此有了另一种视角。

位于伊万诺沃市东北43公里、被称为“伏尔加河畔的珍珠”的普廖斯，曾因“人多人少”纠结过。普廖斯常住人口2000人左右。120多年前著名风景画大师列维坦游船至此的“邂逅”，为世人留下诸如《雨后的普廖斯》《寂静的乡村》等大批名作。很多人慕名前来普廖斯，旅游开发的呼声始终强烈。

但普廖斯的治理者们似乎不愿破坏这份“寂静”，仍保持着“不急不躁”的姿态——迄今，这里不通火车，没有长途汽车，若想抵达普廖斯，或像百年前的列维坦一样，搭乘

伏尔加河的船只前往，或在最近的基涅什马火车站下车，再租乘汽车抵达。那山、那水、那树、那雨，甚至那里的人，一如百年前的风景画作。

事实上，“寂静的”普廖斯，恰以“百年不变”的守护，让资源在岁月的沉淀中彰显价值，不仅每年迎来40万人次的游客规模，还是不少政商名流青睐的度假之地。而政府对其旅游开发仍然“如履薄冰”。就在笔者走访普廖斯时，一个受政府委托的社会机构正在街头调查，询问“心目中的普廖斯该如何更加合适迷人”，为未来规划精心设计。

对普廖斯的守护在俄罗斯引发诸多关注和思考。俄罗斯的农村、农业要走出困境，任重道远。既是产业的振兴、农村的振兴，也是生态的保护、文化的守护。莫斯科国立大学国外社会经济地理系主任亚历克斯·纳穆夫认为，以俄罗斯之大，农村发展不能一刀切，需要因地制宜，实行多元战略。只有充分考虑到经济、环境与社会平衡的农业发展模式、乡村发展模式，才是可持续、充满生机的。

吴焰

地里“长”出的“土专家”

——记甘肃省嘉峪关领成农业合作社理事长赵玉东

1987年6月，赵玉东高中毕业，他怀揣梦想毛遂自荐，来到嘉峪关市科学技术委员会，成为“西瓜大王”田书沛的徒弟。1989年，师徒二人辞职下海。1993年，赵玉东随师傅创办了甘肃省河西蔬菜研究所，和师父培育出了“玉金香”甜瓜、“银帝”白兰瓜，并投放给农户大面积种植。为了搭上国际品牌列车，师徒二人带着“玉金香”“银帝”制种技术与美国“先正达”国际种苗有限公司开始合作。合作期间，赵玉东因学历、语言达不到企业要求，自感力不从心，于2004年辞职回乡，再度创业。

回到自己的“一亩三分地”上，赵玉东便一头扎进泥土里，有技术、有经验、有市场的他，继续搞起

了育种制种业。

“一出校门我就种瓜，这么多年了，别的啥也没干过，就是对甜瓜充满了感情。”赵玉东说。自始至终，赵玉东的初心就是要搞甜瓜新品培育。起初回乡那两年，赤手空拳的，只有买别人的种子种。一年一年，手里有了积蓄，他便把钱用于新品培育上。

一个农民搞育种，不是泡在实验室里，而是深入田间地头，夜以继日地管护、观察，记录下一粒籽、一朵花的成长历程。这些年，他笔记写了十几本，骑坏了三辆自行车、两辆摩托车，时常连续十多天忙碌在大棚里……

一个新品种的成型需要八至十年时间，每年他都会配制100多

个杂交组合，两至三年后筛选出最好的两三个进行跟踪。“可以说，这十几年，所有的心思都花在了新品育苗上，时间长了，就会感觉枯燥，不过，偶尔会遇到几个亮点组合，让你特别欣喜，就觉得所有付出都值了。”

带着半生所学的经验和知识，赵玉东成功了，他亲手培育出了“甜红玉”“玛瑙珍珠香”等品种。他的育种制种业在嘉峪关、酒泉颇有名气，年种植达2000余亩，他也成了镇上顶呱呱的富裕户。

村里人喊他“田秀才”，他笑言，啥秀才呀，不过是在田地里摸爬滚打大半辈子罢了。

谈话间，一辆农用三轮车“突突突”地驶进院子，一位中年农民

从驾驶室跳出来，拎着一把瓜秧子喊：“老赵，快帮我看一看，这咋回事？”老赵接过耷拉的瓜秧子，仔细看了看说：“这是茶黄螨。你赶紧全棚打药，控制大棚的温度，不要超过32度，也不能太干旱，不然螨虫就都上来了。”在这里，随便找个种瓜的农民一问，都跟赵玉东学过技术。

驻观蒲村精准扶贫工作队队长徐建刚说，一个普通农民搞种子培育，足以令人称道，而且他还带领大家共同致富，把自己培育的新品种无偿分给村民种植，签订收购合同，全程无偿悉心指导、帮扶农户，他的“领成瓜菜农民专业合作社”就是大家伙的安心所在。每年秋季种子收购时，赵玉东首先设

法备足资金，当场将农户的种子款全额付清，从不拖欠农户一分钱。“农民一年到头不容易，我宁愿自己多负担一些，也不能让乡亲们白吃苦。”

“我们镇种植西瓜、甜瓜从20世纪90年代起步，到如今上规模有20多年了，是我们镇的品牌产业。”新城镇党委书记孙智介绍。赵玉东所在的观蒲村现已形成了制种种植、储存、包装、销售一条龙产业链，甜瓜、白兰瓜、南瓜、西葫芦等种子远销云南、河北、山东等十余个省份。该村从当初年种植百余亩，发展到现在年种植2000余亩，年产值1000余万元，农户每亩纯收入在5000元以上。

这几年，经过精准扶贫，村里变化可大了，房子美观了、家电齐全了、小车也买了、存款增多了，村民精神风貌更好了，大家伙跟着赵专家一心一意扑在发展制种经济上。村民的话语里，满满都是十足的幸福感。

李春燕